

(上接第二十版)

419 许光



许光,男,汉族,1929年4月生,中共党员,生前系河南省新县人大常委会退休干部。作为开国上将许世友长子,他1965年回河南新县投身家乡建设,始终与人民群众血脉相连,淡泊名利、两袖清风,继承和传扬了共产党人的红色基因。

许光不到3岁,许世友将军便随红四方面军离开大别山,他是《闪闪的红星》主人公潘冬子的主要原型。青年时期在北海舰队服役,是我军首批具有本科学历的舰艇长。1965年投身家乡建设,曾任县武装部副部长、县人大副主任,奉献48个春秋。他身为将门之后,甘为布衣,为改变家乡面貌殚精竭虑,与人民群众血脉相连。任县人大副主任20年间,他走村串户,密切联系群众,立下了下乡不喝酒、不抽烟、不吃肉的“三不”规定。转业后担任县领导职务,依然保持本色。在一次特大洪水抢险救灾中,身负重伤,昏迷三天三夜,苏醒后又立即赶到抗洪一线。

许光继承了老一辈革命家的优良传统和作风,多次放弃部队提拔或调到城市工作的机会,坚决扎根新县。他为人光明磊落,从不以将军后代自居,从不为子女亲属托人情。许光的两个儿子、许世友将军在世时仅有的两个孙子当兵均复员回到县城,如今都是普通职员。许光一生艰苦朴素,直到去世还用着上世纪70年代的大立柜,80年代的沙发,90年代的老式电视。一生清贫的他,却资助了老红军10多万元,临终前还将20万元积蓄全部捐赠给家乡的慈善事业。

许光荣获河南省道德模范荣誉称号。

420 孙波



孙波,男,蒙古族,1973年11月生,中共党员,黑龙江省鹤岗市工农区人民法院刑事审判庭副庭长。

他信仰尊崇忠诚,参与审理刑事案件1935件,在主审的451起案件中,没有一起超审限案件,没有一起被改判和上访缠诉案件,刑事附带民事案件调解率达到98%。

2004年,他被查出慢性肾炎,2011年被诊断为双肾衰竭。半年间,他做了8次手术,两次换肾手术均告失败。目前,他只能靠3天一次透析维持生命,但仍坚守在审判岗位上。在审理一起涉及受害人2600多名,涉案资金7亿多元的集资诈骗案中,他整整一个月每晚都在单位加班,审查400多本卷宗,写了近20万字的案件材料,顺利审结此案。

2014年,在处理一起诈骗案时,被告人的亲属多次找他行贿,请求对被告人判处缓刑或者轻判,被他断然回绝。此案审结后,4名被害人为孙波送来锦旗,称赞他公正无私。

他在办案过程中,始终为百姓着想、为群众解难。在审判工作中,他积极挽救、帮助失足少年,与学校、教育部门联系,帮助21位被告人重返学校,有9人考上大学。在一次案件审理中,考虑到被拖欠工资的农民工住在外地,他不顾透析后身体的极度虚弱,在审判台前坚持10多个小时,将本应两天的开庭时间压缩成一天,成功审结此案。在场70多位农民工为他的精神所感动,流下热泪。

孙波获时代楷模、全国先进工作者、全国模范法官等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

421 负恩凤



负恩凤,女,汉族,1940年1月生,中共党

员,陕西省广播电视民族乐团退休职工,歌唱演员。

负恩凤把为人民歌唱作为自己的信念,以歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民为己任,累计义唱3万余首,唱出了人民艺术家的精气神。

负恩凤演出不计名利,不计报酬。有一次基层找她出去慰问演出,负恩凤一连唱了好几首歌,因为台下观众反响热烈,她多次返场为大家反复献歌。演出结束后,负恩凤发现有额外的劳务费用,对此很诧异,认为国家已经付给她工资了,为老百姓歌唱是分内的事,不应再额外收取费用,最后只收了一首歌的费用,而那个晚上她唱了十几首。

有一年负恩凤下基层去煤矿慰问演出,在井上唱了几首歌后,又提出希望到井下去给还在工作而不能观看演出的工友同志们演唱歌曲。矿上领导表示反对,因为井下情况复杂,对于外行人来说稍有不慎就可能出现安全问题。但负恩凤积极协商,认为井下的工作辛苦,如果自己不去给他们演唱,一定会非常后悔。最终负恩凤说服了矿上领导,只带了少数几个工作人员下矿井,并进行了演出。

从1990年至今,负恩凤每年春节都下基层慰问演出,凡是到学校、部队、孤儿院、幼儿园等地义演,从不收取分文,即使有演出费用,她也大都退还或捐出。

负恩凤荣获全国“五一”劳动奖章、全国先进工作者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

422 芮银超



芮银超,男,汉族,1970年8月生,中共党员,中国人民解放军77120部队特设师。

他将人生最宝贵的26年献给机务工作,凭借一摸准,一口清,一手灵的硬功夫,成为全军闻名的“兵专家”、飞行员心中的“定海神针”。芮银超先后维护过6种机型,熟练掌握500多类直升机“疑难杂症”的诊治办法,独立和参与完成16项技术革新成果,是我军唯一参与直升机故障分析手册编撰、新型直升机定型研究的士兵专家。

芮银超入伍时只有初中文化,新兵训练结束后被分配到机务中队。为尽快由一名特设员成长为一名合格的特设师,芮银超一头扎进成堆的机务设备资料中,坚持每天提前一小时起床,背基本定义、背仪表原理;中午不休息,一张张地画电路图、原理图;晚上一件件地摸工具、摸机件。每遇设备发生故障,都要参与排除,并将故障点、解决方法和个人心得记录下来。几年下来,他对1200多个电气电路和元件“一摸准”,对1000多项主要参数和技术性能指标“一口清”,对100多种疑难故障排除“一手灵”。如今,“芮银超”三字已成为全旅的安全免检牌。只要看到“芮银超”的签名,飞行员就能放心地飞上蓝天。

26年间,芮银超安全保障了2000多个场次的飞行任务,排除直升机故障和事故隐患700多起,安全事故保持着零纪录。他将某型直升机200个常见故障排除及维护经验梳理分类,在部队推广应用后,大大缩短了排障时间;他独立完成多项革新成果,总结的分割法、振动法等在全军陆航系统推广;他将自己45万余字的工作笔记编写成《某型直升机故障分析手册》,现已成为全军陆航部队及地方直升机大队机务工作者的基本教材……

芮银超荣立三等功、二等功各1次,获得全军学习成才先进个人、全军士官优秀人才奖一等奖、全军学雷锋先进个人等荣誉称号。

423 劳光荣



劳光荣,男,汉族,1953年11月生,中共党员,浙江省龙游县大街乡贺田村党支部书记。

劳光荣首创“源头分类可追溯减量处理再利用”的垃圾分类管理机制,带领村民发家致富,建好公共设施,把绿水青山变为金山银山。

20多年的村干部生涯中,劳光荣从操心一盞路灯的阴暗、一袋垃圾的处理,到建老年公寓、修村道、造公园,始终在自己的工作岗位上为村民们谋福祉。他首创了农村垃圾分类袋装、定点定时投放,改善农村居住环境,改变了垃圾遍地、污水横流的旧貌。

为了建老年公寓,劳光荣四处奔走,终

于凑齐了上百万元的工程费,也因此得了“讨饭书记”的名号。为了消除农户们的顾虑,他带头投入10多万元的资金发展农家乐,让村集体和村民的收益共赢。2008年起,村里还组建了4支文体团队,有坐唱班、腰鼓队、排舞队、篮球运动队,丰富了村民们的文化生活。

在劳光荣的带领下,贺田村从“荒草地”变成了“凤凰窝”,获得全国文明村称号。“村支书不是一种职业,而是一种责任,能为村民多干点事,是我最大的心愿。”如今,年过六旬,劳光荣依然坚守在自己的岗位上。

劳光荣荣获浙江省劳动模范、全国劳动模范等荣誉称号。

424 苏和



苏和,男,蒙古族,1947年1月生,中共党员,内蒙古自治区阿拉善盟政协退休干部。

一名厅级退休干部,连续9年和老伴在沙漠中义务植树,栽植了3000多亩梭梭树,在漫漫沙漠中建造了一片绿洲。

2004年,内蒙古自治区阿拉善盟政协原主席苏和提前两年退休,返回故乡额济纳旗植树造林,治理沙漠。在黑城遗址西面的风口上,他请来工程队盖了一排平房,在黑城安家落户。苏和每天早晨5点就起来种树,直到晚上10点才完工休息,苦干3个月栽下了1万多株梭梭苗。然而,由于没水,他的树苗90%因干旱枯死。苏和凭记忆找到了这里的一口已被沙埋的旧井,花了十几天把井重新淘洗出来,重现清澈的井水。

为了提高成活率,他总是从井里一桶桶提水,然后用水车拉到林地浇树。每株苗两桶水,每桶40斤,夫妇俩为此累得双手起满血泡,但也得到了树苗成活率达70%的回报。为了节约最为珍贵的水资源,苏和发明了一种节水水枪,用水泵连接起来后能直接插到树苗根部注水。这项发明不仅减轻了劳动强度,还使新栽的梭梭苗成活率提高到90%。以前种的梭梭苗更是见水疯长,一年就能蹿出一米多高。

为了更好地栽植,他筑围栏、建苗圃、打水井、配水泵。通过努力,苏和逐渐把苗圃面积扩大到10亩,每年可育苗6万株,不仅满足了己需要,每年还能无偿提供给他牧民3万株。2004年至今,苏和已经在黑城种了11年树,治理沙漠3500亩,他的林地成为阿盟面积最大的人工梭梭林之一,平均高度达到4至5米,黑城变绿城指日可待。

苏和荣获时代楷模、全国离退休干部先进个人、内蒙古自治区道德模范等荣誉称号。

425 杜丽群



杜丽群,女,壮族,1965年5月生,中共党员,广西壮族自治区南宁市第四人民医院艾滋病科护士长。

杜丽群从事护理工作31年,参与艾滋病护理12年,带领科室人员,护理艾滋病患者1万多人次,用心呵护每一位艾滋病患者。

2002年,南宁市第四人民医院决定筹备开设艾滋病科。当时,由于大家对艾滋病缺乏认识和了解,医院很多护士都不愿意从事艾滋病护理工作,杜丽群率先主动报名参加艾滋病相关知识的培训,并到外地艾滋病专科医院进修学习,学成归来后主动参与到病区区域划分、物品分配、人员培训以及建立常规护理制度、编写消毒隔离规范手册等筹备工作中,为医院成功开设艾滋病科做出了积极贡献。

多年来,杜丽群爱岗敬业,默默奉献,把护理事业视为工作的生命,将病人的满意视为最大的快乐,始终把患者的利益放在首位。杜丽群非常关注对艾滋病患者的心理辅导和人文关怀,让患者重新树立起生活的信心。一位60多岁的女性知道自己患上艾滋病后便产生轻生念头,好几次想自杀。杜丽群为此经常到这名患者床边耐心开导,帮助他消除心理障碍,最终使患者放弃了轻生念头。

杜丽群荣获“南丁格尔”奖、全国“五一”劳动奖章、全国“三八”红旗手、国务院第六次全国民族团结进步模范个人等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

426 李超



李超,男,汉族,1970年9月生,中共党员,鞍钢股份有限公司冷轧厂4号线设备作业区作业长兼党支部副书记。

他立足岗位、自学成才,苦练本领、自主创新,获国家发明专利7项、专有技术4项、国际发明金奖1项,创造经济效益1.3亿元以上,从普通工人成长为发明家。

参加工作后,他就立志成为一名高水平的技术工人。他从不计较个人得失,用人格魅力带起一支敢打硬仗、善打胜仗的技术队伍,取得了一系列显著的创新创效成果。

在李超那里,攻关项目只有还没完成的,没有完不成的。2号线清洗机组由日本新日铁公司设计建造,在热负荷调试期间,循环泵频发故障,全线24台泵平均运转周期仅1个月,日方技术人员也没能解决。李超主动承担风险,组建攻关团队,迅速攻克难关,循环泵的使用寿命远超原设计,让日方专家吃惊不已。

2006年,冷轧厂在生产表面质量要求高的汽车板时出现带钢乳液残留缺陷,许多成品卷被迫降级、判废。当时,乳液吹扫装置采用的是国外主流的平面吹扫技术。在原设计等办法对设备进行改造调整后,李超跳出思维定势,变被动吹扫为主动阻拦,研制出冷轧机乳液分区自动吹扫装置及相关技术,在不对设备做大的改动的基础上,成功破解带钢乳液残留这道轧钢技术领域的重大难题。这项技术创新,累计创造经济效益约4571.38万元。

李超荣获“时代楷模”、全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章等荣誉称号。

427 李传代



李传代,男,汉族,1959年1月生,安徽省淮北市淮北矿业集团杨庄煤矿运二区退休工人。

35年来,李传代带领工友们共回收废旧物资150余吨,各种小零部件3000余公斤,每年为矿上节约材料费多达20余万元,相当于多采了6000多吨煤,等同于35年来多付出了1300多个工作日。

李传代是单位出了名的“斤斤计较”,起初工友们并不理解他,甚至有人以为他捡拾废旧零件用来卖钱。后来,有一次井下开关出了故障,缺少两个零部件,大家身上都没带,这时李传代从他的“百宝箱”里掏出来两颗零部件,开关及时修复了。如果没有这两颗零部件,需要安排人到地面去拿,来回一趟要两个多小时,会影响生产出煤七八十吨,这在当时的价值是4万多元。在李传代的示范带动下,身边的工友也都养成了节约的好习惯。李传代担任机电科团支部书记期间,每年带领团员青年向矿里上缴回收材料和零件四五吨,这其中许多材料可以用来修复矿用设备,大部分回收的零件可以复用。他组织职工回收旧皮带并加工成电缆吊钩,仅此一项,每年就为矿上节约材料费多达20余万元。同时,李传代带领工友修废旧用延长采矿设备使用寿命,仅2014年设备材料单项开支就比同类煤矿节约资金2000多万元。在李传代精神的感召下,勤劳节俭的美德在淮北各个矿区传播开来。

李传代荣获全国节俭养德全民节约行动先进个人、安徽省“心动安徽 最美人物”等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

428 李进明



李进明,男,汉族,1969年4月生,中共党员,江西省抚州市武警支队通信修理高级

技师。

入伍28年,他攻克大量技术难关,研制多项专利;先后参与各种战斗任务60多次,作出突出贡献;身患癌症仍然勇上一线敬业奉献,忠实践行“做新一代革命军人”的铮铮誓言。

自1987年10月入伍,李进明共解决技术难题100余个,为支队节约经费180余万元,所研制的“WJS-1型哨位电子报警器”“JK-1型多功能兵器室报警器”“哨位语音警示器”“执勤哨位综合箱”等多项专利被总队推广应用。

2008年1月,抚州遭受罕见的雨雪冰冻灾害,驻扎在山区的二中队一度成了“孤岛”。几万吨炸药无法监控成了各级领导的一块心病。李进明主动请缨,在零下8摄氏度的寒风中一干就是4天,冒着随时坠崖悬崖的危险及时为领导联通了“千里眼”。2010年6月21日晚,抚河唱凯大堤决堤,因通信基站全部被洪水冲毁,前指与任务部队中断了联系。在这万分紧急的关头,李进明冒着泥石流、山体滑坡和被洪水卷走的危险,架起了通信电台。

为了部队事业,李进明连自己考学、妻子下岗、女儿烫伤、父亲病危都无暇顾及,甚至身患外周T细胞恶性肿瘤淋巴瘤,都还心系工作,病情一有好转就立即投身岗位。

李进明先后荣立一等功1次、二等功1次、三等功4次,荣获全国岗位学雷锋标兵、全军士官成才一等奖、第八届全军学习成才先进个人、武警部队十大标兵士官、江西省“龚全珍式好干部”等荣誉称号。

429 李洪达



李洪达,男,汉族,1962年9月生,中共党员,生前系山西省太原市清徐县检察院渎检科检察员、反贪局副局长。

当兵时,李洪达是老山对越防御作战中屡立战功的战斗英雄;担任检察员时,是同贪腐分子进行铁面无私较量的反贪战士,为国家挽回经济损失近亿元,积劳成疾去世。

在担负老山对越防御作战的两年多时间里,李洪达先后参加1986年“10·14”、“10·19”和1987年“1·5”、“1·7”四次大的防御作战,时任通讯排长的李洪达身先士卒,带领通信排在雷区中布线,在炮火中抢修,置生死于度外,抢修出单机10部,电台2部,架设线路40多公里,保障了作战前线有线通讯指挥的全程畅通,恪守了一个通信兵的职责。

转业时,凭着二等战功,他有条件留在省、市、机关工作,但李洪达却选择回县城。从检18年,他刻苦钻研,努力学习,逐渐从检察工作的“门外汉”成长为一名优秀的办案能手。任反贪局副局长10年,他查办职务犯罪案件42件。

2011年,在查办原清徐县第二人民医院院长刘某利用工程建设贪污贿赂案时,他边查案边学习工程招投标、会计核算等知识,从蛛丝马迹中找出破绽,令刘某如实缴代贪污受贿117万元的事实。在办理本市两起司法人员贪污受贿案时,面对自己的同事、昔日的战友,他也毫不手软。

李洪达任职10年,从未滥用过手中权力。妻子评职称,让他找人帮忙,他一口回绝,至今他妻子还是一名普通教师;儿子高考成绩不理想,让他找关系,他却让儿子“上”了5年高中;家里5个兄弟姐妹,至今都生活在农村。

2015年3月13日,李洪达因病救治无效去世。

李洪达荣获太原市优秀检察官称号。

430 杨芳



杨芳,女,汉族,1970年10月生,中共党员,中国兵器江南工业集团有限公司首席技师。

杨芳从业以来捧出大量高精尖产品,从装配重点军品,到高速列车动车组核心部件,成为数控领域和中国兵器行业技术技能“排头兵”,被誉为“数控湘女第一人”。

1986年,不到17岁的杨芳就进了江南集团,在铣削加工岗位上上班。白天,她在工房里跟着师傅摸爬滚打,学习加工岗位最基础的“十八般武艺”;晚上,她在家静心学习专业理论知识。几年磨砺,她成为一名“工艺理论

熟练、实际操作溜溜的”铣工能手。她将英语底子薄、电脑基础差、数控技术“门外汉”的三大压力转化为勉力学习、实践提升的强大动力,掌握了先进的数控机床技术,从初级工成长为公司首席技师。2004年,杨芳作为湖南代表队的的主力队员,参加了首届全国数控大赛,并获得大赛优胜奖,在美国举行的中美数控技能大赛中,又一举夺得银奖。

杨芳先后承担了航空吊舱精密产品、某大型舰船部件等重点军品核心部件以及高速列车动车组核心零部件等50多项科研试制生产任务,参与了这些产品从工艺制定、工装设计到零件试制,最终进行批量生产的全过程。

杨芳荣获全国劳动模范、全国“三八”红旗手、全国“五一”劳动奖章等荣誉称号。

431 杨元松



杨元松,男,汉族,1978年1月生,中共党员,贵州省黔西南州安龙县万峰湖镇毛草坪小学教师。

杨元松关爱留守儿童,鼓励孩子追求梦想,促成《中国留守儿童日记》出版,使留守儿童得到社会关注。杨元松执教的毛草坪小学坐落在下管村,这里只有10多户人家,当地群众生活贫困。学校之前分来的老师走了一个又一个,只有杨元松坚守下来。

他常主动上门了解学生家庭状况,鼓励困难家庭学生坚持上学,并给予帮助。现年16岁的徐艳,从一年级起就成了一名留守儿童,五年级时父母离异,她和弟弟全靠爷爷奶奶抚养。从2008年至2010年,杨元松10多次去她家家访,给他们带去字典、书本等学习用品,并不断鼓励姐弟俩好好学习。

2010年5月,杨元松萌生一个念头:把学生们的日记汇总整理成书,让更多的人看到这些孩子的坚强,让更多的人来关爱他们。杨元松花了3个月时间收录整理好孩子们的日记,通过艰辛努力促成该书出版。这些文字引起强烈反响,读者被孩子们的坚强、勇敢所打动。杨元松执教的学校、在校的留守儿童以及他们所在的山村不断收到捐款捐赠。截至目前,已陆续收到各种爱心捐赠折合人民币100多万元,北京师范大学、华东师范大学等高校大学生主动联系前来支教40余人次,产生了广泛的社会影响。

杨元松荣获全国最美乡村教师、贵州省道德模范等荣誉称号。

432 杨苗苗



杨苗苗,女,汉族,1976年6月生,中共党员,安徽蚌埠公交集团“苗苗线路”驾驶员。

杨苗苗自走上公交驾驶员岗位,21个春秋,7600多个日夜,始终践行“服务从心开始,真情奉献社会”的服务宗旨,以车为家,满勤满趟。

刚走上工作岗位的杨苗苗,为熟悉路况,利用休息时间翻地图、查资料;为了当好乘客的向导和城市文明的宣传员,她将方言、方言、她在车上配备了便民伞、针线包、常用药等,给乘客提供方便。她总是尽量将车停在老弱病残孕和抱小孩的乘客身边;外地乘客、农村乘客人生地不熟,她有何必答;遇到个别不文明乘客,她坚持以理服人,以情感人。

杨苗苗总结出“苗苗工作法”,全公司各条线路都推行了苗苗服务规范,创建“苗苗班(车)组”活动。2011年元月,杨苗苗领衔组建“苗苗线路”。苗苗线路运行4年多来,创下安全行车600万公里无责任事故,服务乘客1600万人次无责任投诉,车厢服务合格率、车辆整洁合格率、行车准点率始终保持100%的骄人业绩。“苗苗线路”先后被授予全国工人先锋号、全国“五一”巾帼标兵岗、全国“三八”红旗集体等多项荣誉。

杨苗苗牵头设立了“苗苗助学基金”帮扶困难学生,截至目前已资助贫困学生120余人,个人累计捐助6万余元。她还担任蚌埠“公交之星”志愿者服务队队长。

杨苗苗荣获全国“五一”劳动奖章、安徽省优秀共产党员、安徽省劳动模范等荣誉称号,当选十八大代表,荣登“中国好人榜”。

(下转第二十二版)